

走村道掉水沟、村道上骑车打滑摔倒……咋整？ 为村道系上“安全带”

截至2023年10月

海南村道安全生命
防护工程项目累计完成
268.1公里

农村公路是农村地区覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施。早期，农村公路在“先通后畅”理念、环境和资金等因素的影响，在规模扩大和数量增加的同时留下了配套设施不够完善、缺漏等问题。

2023年，海南省委、省政府将“实施262.4公里村道安全生命防护工程”列入当年为民办实事事项之一。截至2023年10月，海南省2023年为民办实事村道安全生命防护工程项目已于10月底全面完工，累计完成里程268.1公里。

该项工程的实施，解决了沿线道路存在的安全隐患问题，也让沿线群众的乡村振兴之路走得更安心、更踏实。

南国都市报记者 林莹 王小畅 李绍远 姚传伟/文 曹志/图



记者在现场了解情况。



东方三家镇居侯村村道加装的护栏。



昌江王下乡村道加装的护栏。

东方

村道边有高落差水沟
村民：曾发生过多起伤亡事故

东方市三家镇居侯村的村牌楼前，是一片大田洋，种有辣椒、花生等农作物。田洋边有一条村道，是当地人生产及来往周边村镇的主要道路。这是一条扩宽过的村道，有两个车道，一侧是田地，另一侧是水沟，沟底与路面形成的落差最深处估计有两三米高，沟面宽度差不多有半幅车道。

如今，路面和水沟之间有波形护栏隔开，给村民出行系上了一道“安全带”。

“这个护栏是政府2023年修建的，现在大家出行安心多了。”东方三家镇居侯村驻村工作队队员赵廷深介绍，居侯村有人口逾1900人，其中老年人口比较多，老人喜欢的活动方式之一就是到路边散步，修了这个护栏以后，可以避免老人散步时不慎摔到水沟。

赵廷深说，居侯村等村的村民平日里是凌晨5时就外出干活，这条路没有路灯，如果骑车走神了，就有可能掉到沟里。而且有些年轻人晚上吃夜宵，凌晨两三点才回村，有的还喝了酒，很容易就掉到沟里去，“以前就发生过这种事，邻近村的村民凌晨两三点摔到沟里，被人发现时人已经不在”。

居侯村的村民在这条村道上，也遇到过险情。“我老婆当时幸亏是

撞田边这一侧的桩子，要是摔到水沟里，那可能就不是骨折了。”居侯村村民赵师亮回忆，大约二年前，他妻子一个人驾驶一辆三轮车在这条村道上行驶，遇到一处拐弯的下坡时，没有控制好方向，车子撞到了农田侧路边的一根桩子上，人坐在车上都吓懵了。

“那次事故我老婆一只手骨折了，在家休养差不多一年的时间。”赵师亮说，当时水沟侧的护栏还没有修，要是冲到水沟里，两三米的落差，人可能就危险了，“现在有了这个护栏，大家出行就更加安全了”。

让居侯村村民出行“安心”的护栏建设，得益于“实施262.4公里村道安全生命防护工程”，这是海南省委、省政府2023年为民办实事项目之一。

居侯村所在的东方市，2023年实施的村道安防工程涉及3条路线，总长度约为10.314公里。

东方市交通运输和港航服务中心工作人员符日亮介绍，这3条村道原来存在部分高填路段、临河沟路段及急弯陡坡路未设置安全护栏的情况。东方市为解决农村公路交通安全设施简陋，特别是解决高填方、沿河路段行车安全问题，对这些道路进行安全生命防护工程建设，以消除农村公路行车安全隐患。

昌江

给村道系上“安全带”
解决当地群众出行的安全隐患

昌江王下乡被誉为海南的“香格里拉”，由于地处山区，沿线盘山路多而且窄，有的路段安全防护等级不足，实施村道安全生命防护工程十分必要。

“这个伤疤就是当时骑车时摔伤留下的。”王下乡牙芳五队村民韩先生指着右眼角的伤疤说，事发那年，他们村的村道还是未硬化的泥土路，那天正下着雨，路面很滑，坑洞也多，他骑车时车轮打滑摔倒，“还好没有从斜坡滚下去，要不人就没了”。

牙芳五队地势险峻，村民房子只能沿着山坡而建，村道的位置，有的地方

比村民房子还高，大坡度加上窄路面，出行安全成为村民急需解决的问题。

“2023年修了护栏，大家出门就不用那么担心了。”韩先生说。

同牙芳五队一样，王下乡浪论村进村路也是一个大斜坡，2023年也加装了护栏。“加装这个护栏太好了，前阵子有两个村民骑车摔倒，被护栏拦住没有冲下山坡，人只是受了点皮外伤。”村民刘桂芳说。

据了解，昌江的村道安全防护提升工程项目于2023年6月进场施工，新增波形护栏全长约5470米。

交通便利乡村迎来“蝶变”
村道安防工程助力村民端牢“旅游饭”

在村子开了饭店，吃上“旅游饭”的刘桂芳看来，村道安全生命防护工程不仅让他们出行更加安心，也能助力他们端牢“旅游饭”。

“以前我们这里很穷，进村的路还是村民人力挖出来的土路。”刘桂芳二十多年前嫁到浪论村，因为交通不便，结婚时她是走着进村的。

曾经的王下乡因路不通、电不通、网不通“三不通”问题，成为贫穷落后的代名词。实际上，王下乡拥有得天独厚的生态资源，全乡森林覆盖率达98%以上；拥有保存较为完整的黎族原始民俗，更有钱铁洞旧石器时代人类遗址等。

2018年底，王下乡谋划实施了“中国第一黎乡——王下乡·黎花里”项目，高质量打造黎花里·诗里画里三派村、黎花里·时光里洪水村（钱铁村）、黎花里·酒里歌里浪论村。

“黎花里”项目建设以来，王下乡“五网”基础设施全面升级，村风乡貌翻天覆地，村庄道路全部硬化，实现村村通、户户至，彻底改变了“晴天一身灰，雨天一身泥”的旧貌。曾经全省最偏远落后的黎族乡村，蝶变成为海南的“香格里拉”。

“有了护栏后，人们来我们这里旅游更加安全，相信以后会有越来越多的游客到来。”刘桂芳说。

海南省委、省政府2023年为民办实事项目之一——村道安全生命防护工程

村道安全生命防护工程，主要以村道中急弯陡坡、临水临崖、平面交叉口、通行客运班线、通校车或接送学生车辆集中、旅游路线以及人口密集区域人车混行、交通流量大等安全防护较薄弱路段为重

点。通过增设防护设施和警示设施、完善标志标线、改善平交口、增设错车道和盖板边沟等技术措施，加强村道通视三角区和路侧净区管理，改善视距和视线诱导，提升公路安全保障水平。

● 基本情况

2023年为民办实事村道安全生命防护工程项目共34个，计划实施里程262.4公里，涉及全省16个市县（定安、海口除外），总投资约7743万元，省补资金约5328万元。各市县人民政府为该项目的责任主体。

● 完成情况

截至2023年10月底，海南省2023年为民办实事村道安全生命防护工程项目已顺利、全面完工，累计完成里程268.1公里。



扫码看视频